

PRECIO DE SUBSCRIPCIÓN

Al mes, 50 céntimos en la ciudad, 1 peseta en la provincia.

Número suelto, 2 céntimos.

LA AURORA

DIARIO INDEPENDIENTE

(SE PUBLICA CON CENSURA ECLESIASTICA)

DIRECCIÓN

Calle de los Aljibes, núm. 7.

Toda la correspondencia al Administrador Don José Ubeda.

LA AURORA

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN DE LA PROVINCIA

¡Abajo el absolutismo!

Si hubiera absolutistas en España, que nunca los hubo en esta hidalga y cristiana tierra, estarían de enhorabuena por los procedimientos que para sostenerse en el Poder emplea el señor Sagasta.

Porque no le basta á este caso de chochez despótica, con haber destrozado la Patria, á trueque de servir sus concupiscencias arras-trando en la desconceptuación que á él sólo alcanza, al Ejército, sino que pretende envolver en el mismo anatema al Tribunal Supremo, único organismo sano que, al parecer, quedaba en España..... Y lo envuelve, no cabe duda, este Maquiavelo de menor cuantía, porque, de

no conformarse con el criterio que al Sr. Sagasta convenga de momento, lo pondrá enfrente del Supremo Tribunal de Guerra.

Pero, por de pronto, el Jefe del Gobierno, con tal de salir de una crisis en que le metiera su falta de talento, resuelve de plano la cuestión que la diera origen, adelantándose al Tribunal Supremo. Esto es brutal, sencillamente, pero es hasta bochornoso que haya quien se satisfaga con eso.

Porque no hay que darle vueltas; esta rectificación del criterio que motivara la crisis, parecerá una satisfacción al Ejército; pero no hay tal, desde el momento que no surte efectos retroactivos para el Sr. Figueroa; y en cuanto los produzca para Blasco Ibañez—ese licenciado de presidio, que ni siquiera el mérito de la originalidad tiene,—será un atropello á la ley por de pronto, y una imposición al más alto Tribunal de la Nación, siempre.

Con que véase lo que vamos ganando con ir

VENTURA F. LÓPEZ

32

LOS NIÑONGOS

apuntado sobre una plataforma y colocado detrás de una mesa triangular. Había á su lado otros dos caballeros en el mismo traje de Ricardo, con espadín asimismo desenvainado, y formando ángulo con la de la presidencia, tres mesas más triangulares también.... Por lo demás, nada; hombres de todas cataduras sentados en bancos á lo largo del salón, entre los cuales se veían no pocos filipinos, y cerrando el cuadro, varias sillas en que se sentaban algunas señoras, que eran las que á D.^a Chóleng la impedían ver.....

.....
Cuando sonaron en la presidencia tres golpes opacos, como dados con un martillo de madera, y todos los asistentes se pusieron en pie, con la mano sobre el corazón, formando escuadra..... D.^a Chóleng prestó atención; pero no pudo oír lo que decían desde el sitio; sólo sí que una voz corrió de un lado á otro del salón diciendo:

—«Ved si los que decoran la columna del Norte.....

Ved si los que decoran la columna del Mediodía..... son hermanos masones y declarados.....»

A lo que contestaba Ricardo:

—«Todos los que decoran la columna del Norte..... Todos los que decoran la columna del Mediodía, son hermanos masones y declarados.....»

Después, volviéndose á D.^a Chóleng, la dijo al oído:

—«Empieza la función.»

Pero D.^a Chóleng ya no oía nada, estaba pálida y temblona, agarrándose instintivamente á Trini que temblaba también, y balbuciendo la palabra *masones* que había escuchado..... Ofelia en tanto las miraba riendo, haciendo dengues con el cuerpo y Ricardo extremaba su jovialidad, viendo el deplorable efecto que sus palabras habían producido..... D.^a Chóleng y Trini ¿á qué no decirlo? tuvieron miedo, y ésta fué la causa de que no comenzasen á chillar y de que permanecieran todavía un rato sin darse por entendidas.....

En esta situación de ánimo oyeron que un señor hablaba del éter, del cosmos y de la materia cósmica, y vieron luego cómo Gorio se levantaba y con su voz de gato comenzaba á despotricar contra la religión y contra los frailes de Filipinas que habían operado el fenómeno de hacer de

asistiendo como mansos corderos al juego del Sr. Sagasta.

El cual ha logrado conjurar la crisis desde luego, pero ha sido á costa de comprometer más y más los intereses de la Nación y de la Corona. Que los Partidos extremos hallarán en tales contradanzas nuevos motivos de queja y descontento.

Pero el Sr. Sagasta sigue en el Poder que es de lo que se trata, y nosotros seguimos tolerándole pacientemente.

Pues pueblo que tal tolera merece ir uncido del carro de los americanos al pasearle triunfante por Europa..... ¡Merece un déspota absoluto como Sagasta!

FATALISMO

La doctrina del fatalismo consiste en la creencia de que todo es necesario y que nada puede suceder de otro modo de aquel que sucede.

Esta absurda teoría destruye la idea de Dios, supuesto que le arrebatara su justicia, uno de los atributos inseparables de la Divinidad; porque si el sentimiento interior que nos asegura nuestro libre albedrío es falso, ¿cómo han de existir premios y castigos en la otra vida? ¿Y por qué hemos de dar cuenta de nuestras acciones, que serían resultado de una coacción independiente de la libertad que no tendríamos? En ese caso Dios no fuera justo, y como la idea de Dios no puede concebirse imperfecta, de aquí

que el fatalismo viene á ser el ateísmo más grosero. Dios hizo al hombre á su imagen y semejanza, y mostrándole el bien y el mal le dejó completamente libre la elección. ¿Puede elegirse careciendo de libertad? No; pues si existe esa libertad, como así es, el fatalismo es una de tantas mentiras inventadas por los enemigos de la Religión para engañar á los incautos deslumbrando sus pobres imaginaciones con retumbantes frases.

Si el fatalismo fuera cierto, sola la Providencia sería responsable de las acciones del hombre, tanto buenas como malas, y eso es inadmisibile y herético; á todo esto y mucho más que pudiera decirse, si los estrechos límites de un artículo periodístico lo permitieran, hay que añadir lo anti-social que resulta la teoría que nos ocupa, porque tiende á destruir en el hombre todo freno y todo remordimiento, y, por lo tanto, hace imposible la enmienda de sus faltas y de sus crímenes de los que no sólo se cree irresponsable, sino impotente, para haberlos evitado. ¿Qué papel hacen los Tribunales de justicia cuya misión es reprimir y castigar los delitos, si éstos se han cometido *fatal y necesariamente*?..... ¿Qué virtudes, qué heroísmo, qué mérito de ninguna clase queda á los hombres? ¿Qué afectos en el corazón, si no tienen espontaneidad? ¿Cómo ha de existir el amor á Dios, ni á la Patria, ni á los padres, ni á los hijos, ni á nadie, ni á nada?..... ¡Imposible! El fatalismo destruye el alma y deshace la sociedad; es desbastador, y después nada..... la locura, porque el hombre, ser inteligente y libre, queda reducido á las condiciones del bruto..... menos aún, de una máquina cualquiera. Existiendo la fatalidad, ó sea la necesidad *irresistible*, no puede haber mérito ni demérito, supuesto que no hay elección ni deliberación.

El dogma de la libertad humana es importantísimo, y

un *bata, sota*, ó como Uds. quieran llamarle, un Abogado..... Entonces fué ya cuando D.^a Chóleng, aunque menos asustada, comenzó á comprender muchas cosas que hasta entonces la habían parecido un misterio, é hizo la resolución de estar antes de tres meses de vuelta en Filipinas.....

Y terminados que fueron los discursos, pretextando D.^a Chóleng que la dolía la cabeza, salió con Trini del local, mientras un hermano hacía la colecta y pasaban los demás bajo la bóveda de acero al son de la Marsellesa.....

XXIV

Saldo de cuentas.

Desde aquel día formó D.^a Chóleng el propósito de no recibir en su casa á Gorio, ni tener más trato con Ofelia ni ninguno de su familia, incluso Ricardo. A éste le disculpaba en su interior, porque era un calavera de quien no se podía tomar en serio nada; pero el incidente de la apertura del Casino la venía que ni pintado para tener ya una falta en que fundar sus réplicas á Trini respecto de él. A quien no disculpaba de ningún modo era á Ofelia, y menos á Gorio todavía.

¡Habría macaco!..... pero, ¿cómo le habrían dejado hablar de aquella manera en el Casino?..... Por supuesto, que si eran masones todos los asistentes al acto, estaban justificados hasta los aplausos que oyó..... ¡Dios mío, masones, y D.^a Chóleng había estado entre ellos!..... ¡Ella y su hija Trini!..... ¡Y todo por aquella bizca que parecía señalada por el cielo..... aquella falsa amiga..... aquella Ofelia de los demonios!..... A D.^a Chóleng lo que más le preocupaba era que la hubiesen tomado á ella por masona, y no paró hasta que se fué á confesar y no quedó tranquila mientras no oyó al Sacerdote decir que, no sólo no había quedado hecha masona por su asistencia á aquella *tenida*, sino que ni siquiera había pecado, puesto que la habían llevado á la logia engañada.

Pero, dado el carácter de D.^a Chóleng, parecía ser esto lo que más la desesperaba: que la hubieran engañado..... Y no había que echar la culpa á Ricardo, no; porque si ella no hubiera sido tan babeiaca, en sus mismas reticencias, cuando contestaba á las preguntas que sobre la reunión D.^a Chóleng le hacía, hubiera podido comprender su objeto.

Quien tenía la culpa positivamente era la taimada Ofelia, y no menos el hipócrita de Gorio; éste sobre todo; sal-

(Se continuará.)

esto se demuestra suficientemente fijándose en el interés que tienen los filósofos en destruirle. Con efecto; el hombre es libre y su alma espiritual, porque la materia resulta incapaz, esencialmente, de espontaneidad: luego queda destruído el materialismo soez, y triunfantes todas las verdades fundamentales de la religión.

Sólo son verdaderas las enseñanzas de la Iglesia Católica: únicamente sus doctrinas están conformes con la naturaleza de Dios y con la del hombre; sólo en su seno encontramos leyes justas que nos alienten ó repriman, esperanzas seguras que nos consuelen, porque hay otra vida que no tendrá fin, donde se castigarán ó premiarán nuestras acciones.

Para resumir, diremos que Dios nos concedió la inteligencia y la razón, destellos de la Divinidad que á Él nos asemejan, y con ellos el conocimiento del bien y del mal, la ley de la naturaleza, la escrita y la de Gracia.

Ahora bien; si el Ser Supremo nos ha impuesto santas y sabias leyes y preceptos; si nos exige, por nuestro bien, su exacto cumplimiento, es prueba incontestable de la libertad del hombre, el cual nunca obra (excepción del caso de locura) fatal y necesariamente. Luego el fatalismo niega la Providencia, supuesto que la supone imperfectas; resultando El Autor Increado y perfectísimo de todo lo existente un dios mitológico, risible y despreciable; luego el fatalismo conduce al materialismo; luego semejante absurda teoría mata el alma y el cuerpo, destruyendo la sociedad y todo género de orden y de armonía.

FRANCISCO GARCÍA-RODRIGO.

Místicas flores.

LA SIEMPREVIVA

Yo no sé por qué de muerte
símbolo es la siempreviva,
si su nombre es de tal suerte
que en su condición estriba.....

Siemprevivas cuando muera
plantad en mi sepultura,
y diré de esta manera
que aún vive mi alma pura.

V.

SECCIÓN DE NOTICIAS

De voz pública, y con la indignación que es consiguiente, se escuchaba ayer una noticia que, al tener confirmación, merece la protesta más enérgica.

Dícese que en el Asilo provincial se hallan dos niños enfermos á consecuencia de una fuerte paliza que un funcionario de dicho Centro les ha propinado.

Quisiéramos que esto no fuese verdad; mas de los informes que alcanzamos, parece comprobado el hecho, y si

así es, preguntamos en nombre de la cultura de esta población, qué régimen ó qué organización hay en el ya nombrado Establecimiento de Beneficencia, pues no há mucho se cometía dentro de él un homicidio entre dos niños y hoy se da el triste caso de que un funcionario se sacie á palos en dos recogidos que quizá no tengan padres.

¿Es un Centro de caridad eso ó es una escuela de matones?

Otro hecho que puede tomarse como señal de los tiempos, se observó anteanoche en la propiedad conocida con el nombre de «Huerta de Manolo», que siendo sorprendidas por los guardas unas pobres mujeres en el acto de hurtar unos pimientos que, en conjunto, podían valer 10 céntimos, respondieron que tenían hambre.

La otra noche, en la cuesta llamada de la Reina, y junto á unos carros, dos perros, que sin duda los vigilaban, abalanzáronse sobre el sereno que, para librarse de la acometida, disparó el revólver, produciendo la alarma consiguiente.

La eterna historia.

Cuentan que un cerdo asqueroso
queriendo hacerse famoso
pidió entrada en el Parnaso;
y diz que al presuntuoso
cerró la razón el paso.

Buscó al ver su situación
el guarro, la protección
de un ilustrado pollino,
que en la cuestión intervino
dándole así su opinión:

—Apreciado compañero:
aunque el público severo
juzgue tu ingenio raquítico,
yo, por lo que he visto, infiero
que puedes ser un buen crítico.
Sélo pues, y si cual dices
tu fracaso fué injusticia,
pasarás ratos felices
saturando de inmundicia
cuanto llegue á tus narices.—

Calló el burro y gruñó el guarro:

—Dices bien, cual tú discurre,
seré el dueño del cotarro.—

Siguió el consejo del burro.....
y se proveyó de barro.

J. SAMANIEGO L. DE CEGAMA.

Cabos sueltos.

—Diga Ud., Sr. Capitán—le preguntaba el Coronel de cierto Regimiento á un subordinado suyo que pasaba por torpe,—¿qué haría Ud. para tomar la plaza fuerte A, suponiendo que tiene á sus inmediaciones el montecillo B, el valle C y el reducto H?

—Mi Coronel—replicó el interpelado.—Si el enemigo ocupaba la posición H, procuraría desalojarlo de ella para después apoderarme del montecillo B. Una vez allí, me aproximaría á la plaza para el asalto en dirección del valle C; pero en este momento, mi Coronel, el enemigo hace disparos á quemarropa, y una de las balas me levanta la tapa de los sesos. En tal caso me sucede el Teniente; pregúntele V. S. á él ahora cómo se iba á arreglar para concluir de tomarla. Me parece que yo había hecho ya bastante.

MORALEJA

Tanto comía Raimundo,
pero tanto, que, á fe mía,
por cierto atracón un día
fué á parar al otro mundo.
«Caro lector, ya lo ves,
por la boca muere el pez.»

Es maravilloso lo que viven algunas aves.
Se cree que el cisne vive hasta 500 años.
Las águilas y halcones, estando en cautiverio, viven hasta 162 años.

En el jardín imperial de Schambrun (Viena) un buitre de cabeza blanca vivió 118 años.

Los loros viven más de 100 años, después de domesticados. Las aves de mar y lagos alcanzan á una edad que excede á la de varias generaciones humanas.

Los cuervos pasan de la edad de 100 años.

El gallo vive de 25 á 30.

El faisán llega á los 15.

Las gallinas viven hasta 16.

La paloma alcanza á los 10.

Las pequeñas aves viven de 10 á 18 años.

Los canarios viven en América de 12 á 13, pero en su patria, las islas Canarias, alcanzan á una edad mucho mayor.

Cultos para mañana.

Cuarenta Horas en la Iglesia Parroquial de Santos Justo y Pástor.

TOLEDO—1898

IMPRESA Y LIBRERÍA DE LA VIUDA É HIJOS DE J. PELÁEZ
Comercio, 55, y Alcázar, 20.

ANUNCIOS

ESTERERÍA Y ESPARTERÍA

DE LA

VIUDA DE ANTONIO DÍAZ

Hombre de Palo, 6.—TOLEDO—Hombre de Palo, 6

En este antiguo y acreditado Establecimiento se ha recibido un grande y variado surtido en esteras de todas clases y precios para la temporada de invierno.

Además, esta Casa se encarga de la colocación de alfombras nuevas y usadas, y del arreglo de toda clase de esteras á precios muy económicos.

6, HOMBRE DE PALO, 6

CENTRO DE PERIÓDICOS

DE

MARCELINA SILLA

54, ZOCODOVER, 54

Subscripciones á todos los periódicos diarios. Servicio á domicilio.

Periódicos ilustrados, políticos y taurómicos.

Comercio de juguetes, bisutería y otras novedades.

ZOCODOVER, 54—TOLEDO—ZOCODOVER, 54

LA AURORA

DIARIO INDEPENDIENTE

Subscripción mensual: 50 céntimos en la capital y 1 peseta en la provincia.

Número suelto: 2 céntimos.

Centro de subscripciones y anuncios: *Zocodover, 54.*

A paqueteros y corresponsales precios convencionales.